

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Репа Дарьи Андреевны «Градостроительные аспекты формирования туристско-рекреационного пространства региона (на примере Калининградской области)», представленной на соискание учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13 – «Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов»

В современных условиях реализации национального проекта по развитию туристической инфраструктуры России диссертационное исследование Д.А. Репа представляется особенно актуальным. Автор вносит весомый вклад в развитие методологии градостроительной деятельности на примере комплексного изучения, формирования и повышения потенциала туристско-рекреационного пространства Калининградской области (*далее КО*) – самого западного региона России, отличающегося спецификой географического положения, своеобразием исторических периодов развития и связанным с ними изменением этнических общностей, богатством историко-культурного наследия и культурно-национальной самобытности. Таким образом, предмет и объект исследования в выбранных территориальных (на региональном, муниципальном и локальном уровнях), широких исторических (более 20-ти веков) и содержательных (формирование целостной структуры и направлений развития туристско-рекреационного пространства) границах определяют актуальность диссертационной темы.

Работа базируется на значительном фактологическом, картографическом, натурном материалах, нормативно-правовых документах, анализе отечественного и зарубежного опыта методологических исследований по организации туристско-рекреационного пространства. Автор рассматривает понятийный аппарат «туристско-рекреационного пространства» (*далее ТРП*) как специфического типа архитектурного пространства, определяет его структуру и свойства, систематизирует факторы территориальной организации и развития, и, что особенно ценно, формулирует авторский методологический аппарат, отражающий региональную специфику формирования ТРП в отношении архитектурно-градостроительной деятельности. Следует отметить, что материалы, которыми оперирует Д.А. Репа для комплексного анализа структурных, количественных и качественных характеристик современного состояния, выявления проблем и потенциала развития ТРП КО с учётом градостроительной специфики, скрупулёзно собраны ею и обобщены с использованием авторского методологического аппарата. В работе выявлены, и изучены с учётом перспективного развития природный, рекреационный,

культурно-исторический, этнологический, информационно-событийный и сервисный каркасы. На основе многофакторной оценки природно-экологического, историко-культурного и социально-инфраструктурного потенциалов, сложившихся из попарно сгруппированных ресурсно-пространственных каркасов, автор вводит четырёхуровневую систему оценивания и прогнозирования потенциалов городских (Калининград, Советский, Светлогорский, Пионерский, Янтарный) и муниципальных (Гурьевский, Черняховский, Зеленоградский, Багратионовский, Правдинский, Полесский, Славский, Нестеровский) округов КО с дальнейшим формированием «ареалов перспективного развития».

Особую ценность приобретает разработанная Д.А. Репа комплексная модель организации и развития ТРП КО. Автор выявил её «многослойный» и полифункциональный характер, диспропорции в социально-экономическом развитии округов, недостаточность инфраструктурного обеспечения и определил девять взаимосвязанных пространственно организованных ареалов. Предложенная в исследовании концепция «ареального развития» ТРП региона включает «Приморский», «Калининградский», «Славско-Неманский», «Полесско-Гвардейский», «Мамоновско-Багратионовский», «Черняховский», «Краснознаменско-Нестеровский», «Гусевско-Озёрный», «Правдинский» ареалы. Автором установлено, что ареалы имеют разнонаправленную туристскую специализацию с преобладанием одной или нескольких (культурно-познавательной, деловой, спортивно-оздоровительной, санаторно-курортной, экологической) и относятся к моноцентричным (2), дуоцентричным (2 крупных и 3 малых) и полицентричным (2). Автор приходит к важному выводу, что предлагаемая туристская специализация может повысить уровень конкурентоспособности в ТРП КО.

Необходимо подчеркнуть универсальный характер разработанных Д.А. Репа методологии и комплексной модели развития ТРП, которые могут быть эффективно использованы не только для развития ТРП КО, но и для формирования аналогичных моделей для других регионов России во взаимосвязи с региональной спецификой.

Автором предложена концепция формирования ТРП КО с учётом длительности туристического пребывания – «ареальная» (для кратковременных посещений) и «линейно-направленная» (для длительного нахождения) с новым «прочтением» и систематизацией культурно-значимых объектов и территорий региона, организацией новых и расширением тематики имеющихся туристических маршрутов.

Важным качеством исследования является его практико-ориентированной характер. В диссертации выдвинуто предложение по комбинированному градостроительному развитию ТРП КО с учётом

веерного принципа и на основе определённых автором структурных закономерностей формирования, уровневой иерархии узловых компонентов, очерёдности развития и дальнейшего регулирования.

Представленная на защиту диссертация состоит из двух томов, первый том включает три главы и 167 библиографических источников, второй – содержит многочисленные приложения и графические материалы. Степень достоверности и аprobация результатов исследования доложены на 13 конференциях разного уровня, подтверждены в пятнадцати научных статьях общим объёмом 7,1 п.л., четыре из них опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Материалы диссертации также получили аprobацию в проектных организациях КО и республики Казахстан, что подтверждает универсальность разработанной Д.А. Репа методологии.

Замечание к данной работе – рекомендательного характера. Предлагается более чётко обозначить временные границы внутри шести рассмотренных исторических этапов, что не уменьшает научной и практической значимости работы Д.А. Репа.

Диссертация «Градостроительные аспекты формирования туристско-рекреационного пространства региона (на примере Калининградской области)» является завершённым научно-исследовательским трудом, выполнена на высоком профессиональном уровне, полностью соответствует современным требованиям ВАК, а её автор – Дарья Андреевна Репа – заслуживает присуждения учёной степени кандидата архитектуры.

Заведующий кафедрой архитектуры
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет
императрицы Екатерины II»,
кандидат архитектуры, доцент,
член Союза архитекторов России,
член ИКОМОС России

И.В. Поцешковская

27.03.2024 г.

Поцешковская Ирина Витальевна,
кандидат архитектуры по специальности 18.00.01 «Теория и история архитектуры,
реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия»,
199106, г. Санкт-Петербург, Васильевский остров, 21-я линия, д. 2

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II»
тел./ факс +7(812)321-81-43
тел. +7(812)328-82-00
e-mail: rectorat@spmi.ru



И.В. Поцешковская

Руководитель управления делопроизводства
и контроля документооборота

Е.Р. Яновицкая

27 МАР 2024